

榮譽社會科學博士李嘉誠先生讚辭

監督閣下：

在香港，沒有人不知道李嘉誠先生，那是因為李先生憑毅力、才幹，帶領屬下集團業務迅速發展及建立良好信譽，使他在短短的幾十年中成為香港最著名的企業家之一，但我們更欣賞的是李先生做人的境界。李先生曾經說過：「我們爬一座山，面對同一環境，到一百年後、一千年後，還是那座山、那個環境，但爬山的人就不一樣了；如果當我們想到人生只是短短一程，那麼，就希望可以多花一點時間，儘量多做一點事情，希望可以在世上播下良好的種子。」李先生的人生境界是他在商業界獲得成功的最大資本。

李嘉誠先生於 70 年前出生於廣東省潮州的書香門第，自幼即受翰墨薰陶。1940 年先生 12 歲時，因戰亂隨父親李雲經先生舉家遷居香港，雖然避過了戰禍，生活卻陷於貧困之中。父親於 1943 年因體弱多病與世長辭，當時年僅 15 歲的李先生，毅然挑起家庭重擔。先生先在一家錶帶商店做工，之後轉到一家塑料公司擔任推銷員，後來逐步升任經理與總經理。1950 年，他以自己的少許積蓄，在港島開設了長江塑膠廠，踏上了創業之途。1957 年，李先生成立了長江工業有限公司，發展塑料花和玩具，次年又開拓地產業，30 歲便已經躋身於成功人士之列。如今李先生是屬下四家上市公司——長江實業（集團）有限公司、和記黃埔有限公司、長江基建集團有限公司及香港電燈集團有限公司的總領導人，四家公司的總市值約 4500 億港元。集團業務除建基於香港外，更遍佈國內及世界各地，在美國、加拿大、英國、德國、法國等共 24 個國家均有大規模之投資及經營，業務範圍包括物業發展、投資、房地產代理及管理、證券、酒店、貨櫃碼頭、零售、製造、通訊、基建與建材、交通與能源等。

李先生可謂商業界的泰斗。人們都說李先生能點鐵成金，不過他並沒有從先輩那兒繼承什麼鐵的遺產，也沒有得到神仙點金術的幫助，他的成功在於個人的艱苦奮鬥，在於不斷塑造自己，在於對時機的把握和對局勢的洞察。當很多商人因為少許成功而感到滿足時，李先生卻仍然在忙碌中努力進修學問，充實自己的學識和智慧。所以他的成功具有一種普遍的人生價值，那就是事在人為，這為每一個有遠大抱負的人樹立

了成功的典範，並且使每一個有遠大抱負的人在長途跋涉中有了堅定的信心。他的成功對那些立志向上的青年更是一個極好的榜樣。

李先生成功的價值還在於從他身上體現出一種品格。人們都說他能點鐵成金，但他從來不把獲得金子作為他奮鬥的終身目標。金子只是他為社會謀福利、實現個人品格的元素之一。李先生來自民眾，白手起家，所以深知健康、知識對社會的重大意義。他捐出超過12億港元在汕頭興建汕頭大學及附屬的醫學院，又多次捐款資助潮州的兩家醫院。他還以巨款捐贈國內、香港以及其他地方的大學和醫院。李先生不停向各種社會福利事業捐贈巨款，總數已達28億元，在國內的捐款，他堅決不讓自己的姓名留在捐贈物上，新落成的著名北京大學圖書館也是由李先生捐款的，但很多人卻不知道把北京大學圖書館和李嘉誠的名字聯繫起來。今年夏天，長江中下游遭受百年不遇的水災，港澳人士紛紛捐款支援災民，李先生及屬下集團就捐獻出5000萬港元，但人們很少聽到過關於李先生捐款的消息，那是因為他從不把這樣的捐款活動宣揚出去。李先生自己曾說，賺大錢不一定帶來人生的幸福與快樂，能夠回饋社會，造福人群，把賺來的錢用於公益，才讓人感到快樂。李先生把社會的進步和人類福祉當作自己追求的真正目標，我們認為他是商業界中少數幾個真正能體驗到幸福的人之一。他的崇高品格永遠值得我們學習。

有鑑於李先生卓越的成就和崇高的品格，本人謹代表校董會恭請監督閣下頒授「榮譽社會科學博士學位」予李嘉誠先生。